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	题目
	篮球课教学设计与反思

	学科
	 体育
	年级
	 高一年级

	教材内容
	篮球裁判法


 

	个人信息

	设计者
	姓名
	单位

	
	 梁文安
	 江西省大余中学


 

	1. 教材分析

	篮球运动是高一学生最热门的选项之一，深受广大学生的喜爱。通过篮球模块（一）10次课的教学后，学生已基本掌握篮球运动基本技术和基础配合；并能进行有条件的教学比赛。本课按水平五的目标要求，并结合我校的实际情况，以篮球裁判法之记录台职责为主题进行教学，但因学生对裁判法的理解和接触较少，特别是高一女生，她们仅仅只停留在一些较模糊的认识而已。因此本课的重点是：了解裁判法、学做记录员。使大部分女生通过本次课的学习和互动，建立正确的篮球裁判法的概念；运用自主探究、小组合作、师生互动、多元评价等教学模式，并能学于至用，为进一步学习组合技术和教学比赛打下一个坚实的基础；并能够在校篮球联赛中学以致用。

	2. 学情分析

	本次授课的对象是我校高一篮球班的全体女生。学生的篮球总体基本较好，通过篮球模块教学后，基本掌握了篮球基本技术和技能，并能在特定的条件下进行一些教学比赛。但因学女生对裁判法的理解和接触较少，常常在教学比赛中会发生一些不愉快的磨擦―――从而影响教学效果。因此在设计本课教学时，如何通过动脑又动手、合作又互动的教学策略来激发学生学习篮球裁判法的积极性和主动性是考虑的重点。为今后的模块（二）教学和担任裁判工作打下坚实的基础。

	 3. 教学目标(含重、难点)

	1、运动参与目标：通过本次课的学习，让学生了解篮球裁判法，并能更积极主动的参与篮球运动。在校篮球比赛中能主动积极担任记录台工作。
2、运动技能目标：让90%的学生初步掌握裁判手势和裁判宣判的流程；让85%的学生认识记录表并学会如何运用记录表；
3、心理健康目标：培养学生勤于思考的习惯，使学生不断获得成功的体验，增强个人自尊和自信；使他们体验到运动中合作的快乐和合理竞争的意识；在学习中充分展示自我，敢于表现自己，增强自信心和意志品质，勇于创新的精神。
4、社会适应目标：在合作、互动中完成学习任务，使学生正确认识体育活动中的竞争和合作关系，培养具有和谐的人际关系、良好的合作和竞争精神；为今后在学校篮球联赛中担当记录员工作打下扎实的理论和实践基础。为终身体育思想创造条件。

	4. 教学过程

	（一）导入部分
播放篮球比赛片段；
老师问：篮球比赛中通常场上有几名裁判？
学生很自信地答：2个！
老师：那些坐在记录台上的人是不是也是裁判？
学生：……
老师:当然是,其中的记录裁判也是非常重要的!
老师拿出比赛记录表让学生认识并引出课主题——篮球裁判法之记录员职责。
（二）展开部分
1、教师利用多媒体课件介绍违例和犯规停表的手势和常见的几种犯规裁判手势。这里教师利用图片提问学生：这是什么犯规手势啊？指示积极踊跃地回答：“非法用手”“阻挡”“过分挥肘”“拉人”“推人”“带球撞人”技术犯规等。教师重点介绍几种场上裁判手势，如：得分、号码、犯规性质等。
教学方法：教师讲解示范并附以图解进行教学、学生看学案、思考、互动提问，强调违例是不需要登记在记录表上的。
2、临场裁判向记录台报告所要登记犯规的程序（3个步骤）：宣告犯规队员号码、
宣告犯规类型、宣告罚则。
教学方法：教师边示范边讲解或教师示范学生判断。
3、教师利用多媒体课件向学生讲授记录员职责
(1)记录两队的累积分数；记录投篮和罚球得分；
(2)登记比赛开始上场的队员和所有替补队员的姓名和号码；
(3)记录队员的侵人犯规和技术犯规次数；
(4)记录每一位教练员的技术犯规；
(5)记录每队请求暂停的次数和全队累计犯规的次数。
4、教师利用多媒体课件、板书结合记录表讲解执行职责时的程序：
（1）在比赛开始前至少20分钟准备记录表。
（2）填写好有关记录表中的内容：两队队名（秩序册中前者为A队，后者为B队）、比赛名称、比赛编号、比赛的日期、时间和地点、主裁判员和副裁判员的姓名、两队球员的姓名（“A”队登记在上半部；“B”队登记在下半部）、教练员和助理教练员的姓名、在赛前至少10分钟，要让教练员确认他们的名单，包括队员的姓名和相应的号码，并指明比赛开始时上场的5名队员并在记录表上签字并在上场队员栏队员的号码旁边画上一个小“X”并套上圆圈。
教学方法：教师在黑板上出题目，让学生现场实习赛前的登记工作；教师巡回检查指导。
（3）教师讲授暂停的登记方法和记录犯规的符号：“P”表示队员侵人犯规（板书：P2表示此次犯规，要判给对方二次罚球）、“D”表示取消比赛资格犯规、 “T”表示技术犯规，若涉及到罚球时，则在T旁写上相应罚球的次数。
（4）教师举例说明登记全队犯规次数的方法。
（5）利用黑板上画好的图表进行如何记录两队的累计分的教学。
（6）比赛结束时，记录员应做的具体工作：在下端指定的栏内填写下半时的比分和决胜期的得分、填写最后的比分、填写胜队的队名、然后记录员、计时员、30秒钟计时、副裁判员、主裁判员签名；按规则的规定分发记录表。
　　5、现场操作实践
教师当裁判做一些常见的或典型的动作引导学生跟教师一起做模拟记录；播放视频利用视频让学生做现场的实习记录员。这时教师巡回检查学生的作业及时予以点拨，最　　　　后教师校对学生实习的成绩并予以评价。
（三）、结束部分
         老师：通过本堂课的学习你们学到了什么了？
         学生：记录员的职责，我们会当记录员了…..
         老师：想不想老师传授你们几招当记录员的小技巧啊？
学生：想！要！！
最后在教师的表扬和掌声中结束了本次课的教学。

	5．板书设计

	1、课题——篮球裁判法之记录员职责
2、裁判员向记录台宣判登记的3个步骤：
宣告犯规队员号码、
宣告犯规类型、宣告罚则
3、利用幻灯片让学生认识记录表以及赛前的登记程序和方法
4、记分方法


 

	6．教学活动设计（含师生对话设计）

	老师：通过本堂课的学习你们学到了什么了？
         学生：记录员的职责，我们会当记录员了…..
         老师：想不想老师传授你们几招当记录员的小技巧啊？
学生：想！要！！
最后在教师的表扬和掌声中结束了本次课的教学。
 


 
